起底滴滴数据科学团队

数据驱动超复杂线下场景 但拒绝"唯数据论"

本文为清华数据科学研究院联合大数据文摘发起的年度白皮书《顶级数据团队建设全景报告》系列专访的第一篇内容。 《报告》囊括专家访谈、问卷、网络数据分析,力求为行业内数据团队的组建和高校数据人才的培养提供指导性意见。

■作者 刘俊寰

面对疫情这样的重大社会事件,数 据科学团队能做什么?

16万、37987名、1500万公里,这 是滴滴数据科学团队在医护车队项目中 交出的答卷。

2019年腊月二十九武汉"封城", 大量医护人员出行不便, 滴滴随即组建 医护保障车队,为医护人员免费提供出 行服务。除夕当晚,50辆车投入运营。 如今,即使防疫进入常态化,但每次回 想起春节期间的医护车队项目,滴滴数 据科学与智能部高级数据科学总监李伟 健还是充满了感慨。

3个多月的时间里, 共有300多名 司机加入武汉医护车队,累计为武汉16 家医院近2万名医护人员提供了近50 万单服务。而在全国15座城市,共近 16万名司机自愿报名加入滴滴医护车 队,总计服务37987名医务工作者,行 驶总里程超过 1500 万公里。

能够在短时间内组织运营医护车 队,除了高效的线下能力,滴滴多年来 积累的出行数据和团队用数据解决问题 的经验也很关键。李伟健介绍道, 医护 车队上线初期主要依靠工作人员手动匹 配,为了提高发单效率,滴滴紧急为医 护人员研发了线上产品,第二天,武汉 医护人员就可以在 APP 线上发单。

滴滴数据科学与智能部也在第一时 间加入, 在订单级别从数据角度针对医 护人员的用车规律和出行场景进行实时 分析。比如,他们发现,早上七点是医 务人员的上下班高峰,很多医生下班后 不会回家, 而是前往酒店等。

除此之外,对出行高峰、出行热区 等的预判, 也能有效帮助业务团队提前 对司机进行调度, 更高效地保障医护人 员的出行。整个春节,李伟健都在和同 事一起, 在相对较小样本的环境下输出 了大量分析结果,有效地支撑着医护车 队项目决策的快速迭代。

海量数据背后,是滴滴数据科学体 系的支持和承接,在大数据文摘采访几 位负责人的过程中, 隐藏在滴滴的数据 基因也逐渐显露出来。

数据体系团队四大模块 助力业务可持续发展

作为一家老牌互联网公司,数据思 维一直贯穿着滴滴各项业务的发展。

早在出租车时代的各项服务中,滴 滴的数据思维就已经显现,以司乘规模、 供需匹配等交易环节为中心,数据分析 评估已经覆盖到了体验、司乘生态、城 市交通安全等众多场景。

2017年,滴滴正式组建数据科学部, 他们的目标是用数据为滴滴的运营和产 品提供洞见,帮助业务在快速的迭代中 科学决策,实现"数据驱动",一方面 要重视数据积累,另一方面也要辩证地 看待和使用数据。

这对滴滴数据科学团队的后续发展 也起到了一定的影响, 在数据科学团队 内部,奉行着这样一条不成文的规律, 先找准业务中最需要利用数据的模块, 在这些领域中体现出数据价值后, 再将 数据决策扩展到其他业务模块上去。

也正是秉承着这样的传统,滴滴的 数据科学家们也天然地和业务部门很是

据滴滴技术副总裁、数据科学与智 能部的负责人赖春波介绍道,滴滴的数



据体系分为四大模块,大数据架构、数 据平台、数据治理、数据科学。在职位 划分中,下面三大模块多为工程师、产 品经理、数据开发工程师。数据科学分 为数据分析师和数据科学家。他们数量 最多,以"嵌入式"的方式,分布在不 同的业务部门中。其中,数据科学团队, 需要在业务形态中实现广泛的运营智 能、产品智能和决策智能, 助力业务可 持续发展。

数据科学:通过系统的数据挖掘和 主动深入的业务分析,看清业务发展方 向和要素,提出策略建议,帮助业务实 现用户价值与商业价值;并通过科学的 实验设计和评估,辅助管理层更快更准 确地进行业务决策,保证决策质量;数 据治理(DG):通过系统、管理流程、 意识提升等手段,体系化治理全公司数 据资产,向前赋能,提高数据使用效率, 发挥数据生产力;数据平台(DP):通 过工具产品,向前提升生产效率、可靠 性和可扩展性;大数据架构(Dinf):构 建稳定可靠、低成本、高性能的大数据 基础设施, 赋能业务。

2017年首份《顶级数据团队建设全 景报告》调研了解, 顶级数据团队一般 具有相似的特征: 所在组织或机构数据 驱动战略明确,数据团队运作高效;高 层需要设置清晰的数据团队建设目标并 将数据纳入决策流程;数据团队的高效 运作则需要优秀的团队领导、合理的组 织架构和多样化的人才。

高层中心化的数据指导部门对于一 家公司的数据科学团队建设的效用显而 易见,包括联想集团、瓜子二手车等公 司,都设置有中心化的组织,统一领导 公司数据化运营。

滴滴也不例外。根据赖春波介绍, 由于滴滴有网约车、车主服务、两轮车、 代驾、出租车等多个业务群, 滴滴的数 据科学家也就很自然地分散在不同的 业务部门里。为了能更全面准确赋能业 务,滴滴组建了数据科学委员会,增强 跨业务数据科学家间的交流和协作,同 时对复杂问题进行决策和迭代数据体 系建设。

与瓜子二手车的"技术委员会"不 同的是,滴滴的数据科学委员会成员占 比最多的是数据分析师, 他们每季度开

会一次, 主要针对公司的规划服务和长 期定位等进行商讨。

而这些例行会议并不只是技术交 流。毕竟除了技术能力和批判性思考的 能力外,一个好的数据分析师还需要足 够的商业能力、战略视野、影响力、领 导力和同理心等素养,每次会议也不可 避免地涉及到相关领域的讨论。

"分析师需要把自己脑袋中的东西 放到别人脑袋,是靠嘴吃饭的。"赖春

不过要想真正提升产品、运营和决 策的智能化,只靠一张嘴是远远不够的。 赖春波介绍,数据科学团队每周会产出 四五十份的专题分析研究和每周几千次 的实验和评估,这些都随时可能影响到 公司决策。前者会呈金字塔式排列,最 顶端的体系化和方向性研究是真正实现 辅助战略的决策智能,投入的精力也更 多;后者主要针对业务或产品的方案进 行评估,相对更加自动化和流程化。

构建智慧交通 数据共建共享很关键

如今,滴滴已经成为国内最大的 一站式移动出行服务平台,每天处理 的数据量高达 4875TB。但滴滴想做的 还远不止于此。赖春波说,滴滴希望 能帮助构建智慧城市,在交通汽车产 业做得更好。

要实现这个目标, 仅靠滴滴内部 数据是不够的,需要从更大的社会维 度进行数据的共建共享。据介绍,滴滴 正携手国家预警信息发布中心、各地交 通管理部门以及行业合作伙伴, 进一步 丰富平台天气特征、路网信息,积极 鼓励司机和乘客进行交通上报,加强 数据的完善。

也正是得益于与外界的众多合作, 滴滴在二十多个城市基于平台车辆数据 及城市交警卡口、地磁等多元数据,落 地了包括智慧信号灯、智慧交通诱导屏、 交通信息系统等智慧交通项目。不仅如 此,滴滴还向学界免费开放脱敏后的出 行场景数据, 助力学界更好地进行前沿

从 2017 年接入 ofo, 2018 年正式托 管小蓝单车, 到上线自有品牌青桔, 伴 随着用户骑行数据的不断完善, 滴滴还 与公交集团开展定制公交、实时公交等 合作,用户出行生态就能够在多维度进

但得到数据还只是第一步,全球 AI 咨询公司 Pactera Edge 副总裁 Rajeev Sharma 在提到数据系统时曾说过这么 一句话, "你面对的,是一个有生命的、 会呼吸的系统"。

数据在体系内的应用则更加重要。 对供给和需求进行有效预测, 并提前进 行调度,是提升网约车效率和服务体验 的关键。温度、降水、司乘活动,以及 是否是工作日等都会对供需情况产生影 响, 基于海量数据和机器学习等算法, 滴滴也能模拟未来供需和历史供需、司 乘补贴、城市、天气、节日关系,进而 对未来的供需情况进行预测,进而更加 精细化地提前进行调度,进一步提升成 交率和司乘两端的出行体验。

而在安全层面,数据分析也在发 挥巨大的价值。由于疲劳驾驶危害极 大,通过大量的分析,自去年6月起, 滴滴在《道路交通安全法实施条例》 要求的基础上还上线了防疲劳驾驶的 长时策略,司机达到一定计费时长后 休息6小时才能上线;之后又进一步在 车载录像设备中设计了疲劳驾驶预警 系统,能在设备中自动进行图像处理与 分析, 检测司机的疲劳特征, 在司机进 入疲劳状态前语音提醒司机注意行车 通风,及时休息。

相关分析还显示,不仅仅是在夜间, 在凌晨或午后一些其他时段, 司机重度 疲劳的概率也会更高,为此,滴滴扩大 了易疲劳时间段的覆盖范围, 开始在易 疲劳时段对全量司机进行实时的加强提 醒,以进一步帮助提升驾驶安全。

依赖数据,但不"唯数据论"

这些工作能够顺利完成,与滴滴内 部已形成共识的数据文化思维有密切的 关系。实际上,广受社会关注的安全事 件发生后,滴滴还开始在网约车引入"安 全派单",这对数据模型的要求也变得 更高。派单系统需要分析评估发单场景 可能存在的风险, 充分考虑乘客的性别、 出行习惯、订单时间、订单距离等订单 特征和司机的驾驶习惯、历史订单信息、 投诉记录等服务质量分级,在此前全局 派单的基础上来进一步综合分析司机和 乘客是否合适出行。

赖春波也坦言,安全派单一定程度 上可能也会伤害乘客体验, 出现女乘客 深夜有时更难打到车的情况,策略还需 要不断调整优化。

也正是有了这样的案例,对于如今 的滴滴来说,数据面临的问题不在于对 "数据驱动"本身的质疑上,而在于当 评估业务中一个不可量化的任务时, 如 何把握好"度"。

交通行业是一个系统工程,很多环 节面临的问题都没有也没有任何一个 完美的模型可以解决。一边要千方百计 从技术上去做更好的算法,但同时也需 要企业更多考虑现实和线下场景的复

滴滴数据治理和数据平台部负责人 王勇总结称, "要依赖数据做决策,但 不能只依赖数据做决策"。

在他看来,和电商业务不同,滴滴 的双边交易市场是实时一对一撮合交 易,是处于更加零和博弈的状态。同时, 移动出行的行业渗透率有限,滴滴兼具 线上和线下特征,线下数据显得十分重 要,但行业内专家相对有限,这就需要 大家持续探索利用数据进行不断地试错 迭代, 沉淀方法论和战略视野。

李伟健也表示,正是这些让滴滴场 景里的实验和评估等数据科学问题变得 更加独特和有价值。比如当滴滴在乘客 端做了实验优化后, 却发现因为司机端 运力被抢夺导致结果不理想。"这里面 有很多有挑战性的问题, 我们也非常欢 迎优秀的统计人才加入"。

据介绍,为了更好地将数据文化贯 彻到整个公司内部, 滴滴数据体系还面 向全员开设了以提升数据能力、培养数 据思维为目标的能力提升课程,并结合 技术分享、训练营等多样化方式展开交

针对数据科学家,则会在专业技能 之外会更侧重培养商业理解能力、洞察 力和影响力,以进一步提升通用素质和 专业技能。在学习互动过程中,加强团 队信任,通过切实案例理解数据驱动, 这对每个岗位来说都是必要的。

在数据应用落地上,为了让数据、 业务、工程三方合作更和谐, 滴滴成立 了 data business partner 团队,既要强 调客户意识导向的文化, 也要强调价值 牵引技术驱动的背景,很多时候只依靠 任何一方都是不行的。

在谈到对数据人才的期待时,滴滴 表示,他们会重点关注以下五个方面:

用户导向思维,数据发挥价值要跟 创造用户价值联系在一起;

认识数据的边界和局限性;

要有同理心,数据方虽不直接负责 业务,但需要了解彼此目标;

布道者角色, 让数据文化落地, 影 响更多人;

敬畏数据安全和隐私。E



(本文由《大数据文摘》杂志授权转载)